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„Cine săvârşeşte păca
tul este dela diavolul, pen
tru că dela început diavo
lul păcătueşte. Pentru a-
ceasta s'a arăta t Fiul lui 
Dumnezeu, ca să s t r i c e 
lucrurile diavolului." 

1 Io an 3, 8. 

Bun de imprimat 

UN MINISTERIAT EPISCOPAL RODNIC 
Prin noua schimbare inter

venită în compoziţia guvernului, 
P. S. Episcop Nicolae Colan s'a 
retras din fruntea Ministerului 
de Culte şi Arte. 

Pe cât de mult regretată 
este această plecare în cercu
rile noastre bisericeşti, tot pe 
atâta trebuie să ne şi bucurăm 
noi clujenii de revenirea P. S. 
Sale în mijlocul credincioşilor 
din eparhia Vadului. Pentru că 
oricâtă atenţie ar fi acordat fii
lor săi duhovniceşti, venind des
tul de des la Cluj, totuş mul
ţimea problemelor de Stat în 
legătură cu rosturile Cultelor şi 
Artelor îl reţineau aproape per
manent în Capitală. 

A fost însă în serviciu co
mandat, la dorinţa M. S. Re
gelui Carol II-lea, şi prin ur
mare un simţământ profund pa
triotic îi cerea să aducă o jertfă 
pentru renaşterea ţării în spiri
tul Constituţiei noui din Februa
rie trecut. Şi P. S. Sa şi-a în
deplinit misiunea la care a fost 
chemat cu prestigiu, competinţă 
şi devotament deosebit. 

A fost de sigur o inovaţie 
şi un gând fericit să fie adus 
pentru întâia dată un Ierarh la 
conducerea departamentului Cul
telor şi educaţiei naţionale. Pen
tru că nimeni mai mult decât 
un Episcop nu era mai indicat 
să cunoască problemele biseri
ceşti ale ţării deoparte, iar de 
alta să accentuieze importanţa 
educaţiei religioase în scoale, 
spre a forma pe cetăţenii de ca
racter ai Statului în plină pre
facere. 

In adevăr ca ministru al edu
caţiei naţionale, P. S. Episcop 
Nicolae Colan a ţinut din prima 
zi să ceară profesorilor, direc
torilor şi organelor de control 
o grijă specială pentru sufletul 
elevilor, care trebuie să se a-
dape zilnic din izvoarele bine
făcătoare ale credinţei religioase. 
Căci cu un tineret a cărui inimă 
vibrează de simţiri creştine, se 
poate nădăjdui într'o adevărată 
renaştere a naţiunii, aşa cum 
ne-o imaginăm toţi cari privim 

P. S. S. Episcopul NICOLAE COLAN 

cu încredere viitorul României 
Mari. 

A căutat deci să dea religiei 
în şcoala de toate gradele locul 
central, aşa cum el rezultă din 
însaş firea religioasă a poporu
lui nostru. 

Consecvent acestei concepţii 
P. S. Sa a trecut la o reformă 
importantă, deplin consimţită de 
Suveranul ţării. Trecerea învă
ţământului teologic sub condu
cerea Bisericii, recunoaşterea 
rangului universitar al Acade
miilor teologice din Ardeal şi 
generalizarea lor ca instituţiile 
cele mai potrivite pentru forma
rea preoţi mei ortodoxe. 

Dar ceeace conta ca un suc
ces excepţional, era trecerea 
câte unui liceu sau şcoală nor
mală de Stat din cele 2 0 cen
tre episcopale sub autoritatea 
Bisericii. 

Se dovedea prin aceasta că 
învăţământul făcut de Biserică, 
prezintă o garanţie superioară 
faţă de cel laic, prin acel spor 
de educaţie sufletească de ca
racter religios, ce i-a dat repu
taţia meritată într'un trecut de 
veacuri. 

Faptul, că predarea acestor 
şcoli centrale nu s'a produs 
încă, nu scade nimic din în
semnătatea reformei. Este câş

tigat principiul şi rămâne nu
mai, ca Sf. Sinod să-şi afirme 
cu o autoritate mai vizibilă drep
tul la aceste şcoli, ce i s'au 
cedat prin lege. Ceeace nu ni 
se pare prea greu, într'un mo
ment când şeful Bisericii şi şe
ful guvernului se confundă în 
una şi aceeaş persoană a I. P. 
S. Patriarh Miron. 

Dar şi ca ministru al Cul
telor P. S. Episcop Nicolae Co
lan a căutat să înfăptuiască 
lucruri importante. Vom aminti 
în deosebi ocuparea scaunului 
din restaurata episcopie a Ma-
ramurăşului, pe cale de alegere, 
şi apoi reglementarea sectelor 
relîgjnase, Fritr cea dintâi s'a 
pus zăgaz înstrăinării ţinutului 
voevodal dela nord, prin cea 
de a doua s'au înlăturat posi
bilităţile atâtor secte vrăjmaşe, 
dirijate de peste hotare, de a 
tulbura liniştea internă şi cre
dinţa seculară a neamului nos
tru. O mare consternare se a-
bătu în sânul atâtor cluburi 
sectare, bine plătite spre a a-
gita contra Statului şi institu
ţiilor lui. Iar baptiştii, atât de 
puternici în Anglia şi Statele 
Unite au mişcat toate pietrele 
spre a scăpa de regimul sever 
dar just stabilit de P. S. Epis
cop Nicolae Colan. Toate au 
fost zadarnice. Ierarhul conştient 
de pericolul real al acestor for
maţiuni străine de trecutul ţării, 
n'a cedat nici unei presiuni, 
fiind mai curând dispus să re
nunţe la cinstea de titular al 
Ministerului Cultelor. E o atk 
tudine plină de demnitate a o-
mului de convingeri tari, aşa 
cum se cuvine să fie orice 
Ierarh, când e vorba de inte
rese mari bisericeşti şi naţionale. 

O preocupare specială a P. 
S. Episcop Nicolae Colan a fost 
şi o salarizare nouă a Clerului 
cu specială consideraţie la cel 
din Munţii apuseni, Maramurăş 
şi Săcuime. Lucrările pregăti
toare erau făcute şi se spera 
ca în exerciţiul bugetar viitor 
să poată fi realizată, măcar în 
parte. 

Continuarea pe pagina a 2-a. 

EVANGHELIA 
Matei 25, 31-46. 

Troparul de pocăinţă rezumă con
ţinutul Evangheliei în următoarea pro-
poziţiune: „Judecata e fără milă celor 
ce n-au făcut milă". Porunca iubirii 
deaproapelui ne e înfăţişată aci sub 
greaua sancţiune a Judecăţii celei 
de apoi. 

Dar fi-va oare o Judecată de apoi? 
Există o viaţă vecinică? 

Admiterea vieţii vecinice e o ce
rinţă esenţială a credinţei religioase 
şi strădaniile unei vieţi trăite prin 
credinţă tind spre dobândirea răsplă
tirii vecinice. Ţinta creştinului credin
cios e să ajungă de-adreapta Mân
tuitorului, când se va face marea 
tragere la socoteală. 

Utilitatea practică a credinţei în 
viaţa vecinică — dacă nu e întune
cată de rătăcirile fariseismului — e 
evidentă. Ea împrumută voinţei ome
neşti forţe nebănuite şi face uşoară, 
firească, până şi cea mai grea jertfă. 
Istoria ne e dovadă, că cele mai de 
seamă realizări s'au făcut în timpuri 
credincioase de oameni credincioşi. 

Credinţa e ca o boală molipsi
toare; pe omul singuratic îl răpeşte 
cu sine siguranţa şi entusiasmul cre
dinţei celorlalţi, dar e atât de greu 
să rămâi credincios într'o lume pusă 
pe tăgadă. Ci greutatea lucrului nu 
trebue să ne abată dela datoria de 
a fi cei mai mari binefăcători ai se
menilor noştri prin necontenita afir
mare a credinţei noastre. 

Există necredinţă pricinuită de 
păcat; cei ce nu au îndrăzneala să-
şi înfăţişeze faptele în faţa dreptu
lui Judecător, vor sfârşi prin a tă
gădui existenţa Judecătorului şi a 
Judecăţii. Acestora să le arătăm urâ
ciunea păcatului şi frumuseţa virtuţii. 

Dar ce să opunem necredinţei în
temeiate pe raţionamente şi concepţii? 
Şi în faţa acestora pilda vieţii celor 
ce cred, cuvântul subiniat de atitu
dine frumoasă, e cel mai hotărâtor 
argument. Apostolii şi Sfinţii au con
vertit lumea mai mult prin viaţa lor, 
decât prin argumente logice. Con
ştiinţa de libertate, imperativul mo
ral, valorile de bine, adevăr şi fru
mos, rosturile spirituale ale societăţii, 
ideea de justiţie, toate pledează pen
tru suflet şi pentru vecinicia lui. Sună 
însă respingător de fals pe buzele 
celui, ce nu trăeşte în vederea vieţii 
vecinice, nu trăeşte prin faptele milei. 

In cer şi pe pământ faptele milei 
sunt dovada vredniciei noastre, i. G. 
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Iată în linii mari o activi
tate ministerială rodnică, legată 
de numele cărturarului episcop 
din capitala Ardealului. Ea cins
teşte deopotrivă pe cel care a 
înfăptuit-o, dar şi pe credin-

Vineri 3 Februarie la ora 5 d. a. 
s'a făcut instalarea noului ministru 
al cultelor şi artelor şi a subsecreta
rilor de stat dela acest departament. 

Au luat parte la solemnitate: P. 
S. Episcop Nicolae Colan, dl Dr. N, 
Zigre, noul ministru, pr. N. Popescu 
şi dl Ion Marin Sadoveanu, subse
cretari de stat, dl N. Davidescu, se
cretar general şi ceilalţi funcţionari 
superiori. 

Cuvântarea P. S. Episcop 
Nicolae Colan. 

P. S. Episcop Nicolae 
Colan, fostul ministru, a spus 
între altele: 

„Se împlineşte aproape un 
an de zile de când Majestatea 
Sa Regele m'a cinstit cu încre
derea de a conduce departa
mentul cultelor şi artelor. Am 
ascultat de această voinţă şi 
am căutat să pun gospodărirea 
acestui departament sub sem
nul ideii creştine, a ideii na
ţionale şi a celei dinastice. 

în timpul ministeriatului meu 
am avut bucuria de a vedea a-
legerea şi înscăunarea episco
pului Maramureşului, care sunt 
convins că stă de straje româ
nească şi ortodoxă la graniţa 
de nord a ţării. 

în sectorul gospodăririi ar
telor am căutat să proteguesc 
şi artele şi pe artişti. Pentru 
aceasta am întocmit legea pen
sionării artiştilor dela teatrele 
naţionale şi opere, ca şi a ar
tiştilor instrumentişti ai Filar
monicei. 

S'a făcut o lege privitoare 
la premiile naţionale pentru li
teratură şi artă, pentrucă cea 
veche ajunsese să banalizeze 
un scop înalt. 

Dacă aş căuta să rezum în 
câteva cuvinte criteriile după 
care m'am condus, ar trebui să 
spun: sunt lucruri care trebuesc 
făcute, altele care nu trebuesc 
făcute şi iarăşi altele care tre
buesc să nu fie făcute. Oricât 
aş fi stat aici, tot nu le-aş fi 
făcut. Sunt bucuros că pot privi 
cu seninătate în urma mea. 

Mulţumesc M. S. Regelui 
pentru încrederea ce mi-a ară
tat. Mulţumesc şi foştilor mei co
laboratori pentru concursul dat. 

Potrivit uzanţelor urmează 
să recomand pe urmaşul meu, 
pe dl ministru Zigre. 

D-sa e de multă vreme o 
proeminentă figură din Ardeal. 
Este un biserican care face parte 

cioşii eparhiei Clujului, mulţu
miţi de a şti, că de acum vor 
vedea mai des şi vor asculta 
cu rară bucurie pe Păstorul lor 
iubit şi învăţat. 

a o 

din toate alcătuirile vieţii noas
tre bisericeşti. Se înscăunează 
aici cu toată competenţa şi buna 
perspectivă. 

Păr. Nae Popescu este atât 
de cunoscut la acest minister. 
Stă la slujba sa cu credinţa în 
destinele Bisericii şi ale Nea
mului şi cu devotament' pen
tru Tron. 

Aceeaşi situaţie uşoară o 
am când e vorba să vă prezint 
pe dl Sadoveanu. D-sa e de 
mult o persoană consacrată. O 
cinste în plus, eu sunt sigur că 
o va răsplăti din belşug. 

închei spunând: Doamne a-
jută mai departe." 

Răspunsul dlui Nic. Zigre. 
Dl ministru Nicolae Zigre a 

răspuns astfel: 

„Aduc cu mine, în fruntea 
acestui minister, sentimentul tra
diţional al românilor ardeleni: 
iubirea faţă de Biserică. 

Românii din Ardeal au des
făşurat lupta lor pentru păstra
rea fiinţei lor etnice, sub scu
tul Bisericii naţionale. Preoţii 
şi învăţătorii au fost conducă
torii fireşti ai ţăranilor români 
şi au secondat pe intelectualii 
dela oraşe. în cursul acestor 
lupte românii din Ardeal s'au 
unit cu Biserica. 

Eu personal mă pot mândri 
cu ascendenţi cari au dus lupta 
pentru Biserică şi prin Biserică 
pentru neam. 

înţeleg prin urmare să arăt 
toată solicitudina mea Biserici
lor naţionale. Sunt convins că 
întărind sentimentul de religio
zitate, creem o forţă sufletească, 
morală care va contribui mult 
la ridicarea vieţii de stat. 

Am trăit alături de alte po
poare cu alte credinţe. Le-am 
cerut atunci să respecte drep
turile noastre. De aceea s'a des-
voltat în noi concepţia de tole
ranţă faţă de cultele minoritare, 
atâta vreme cât ele se vor iden
tifica cu aspiraţiile noastre na
ţionale. 

Sunt de părere că în ce 
priveşte propăşirea artelor na
ţionale, să dăm tot sprijinul 
institutelor de artă şi să creern 
şi altele. înţeleg ca prin aceste 
institute să stimulăm creaţiuni 
autohtone româneşti. 

Simt că în munca mea sunt 
foarte uşurat prin colaborarea 
păr. Nae Popescu, eminent in

telectual şi a d-lui Sadoveanu, 
apreciat scriitor şi om de teatru. 

Sunt condus de o sinceri
tate absolută şi sper să găsesc 
aceeaşi atitudine şi la dvs. 

Am principiul de a respecta 
continuitatea. Voiu respecta tot 
ce aţi făcut Prea Sfinţite şi ce 
au făcut toţi antecesorii mei. 

Eu mă identific cu cele trei 
mari principii ale Prea Sfinţiei 
Voastre: sunt român, sunt creş
tin şi devotat M. S. Regelui. 

Funcţionarilor le fac un căl
duros apel pentru o sinceră co
laborare. Nu le cer altceva decât 
împlinirea datoriei. 

în acest moment solemn 
pentru mine implor ajutorul lui 
Dumnezeu!" 

Cuvântarea dlui Sadoveanu. 
Dl subsecretar de stat loan Ma

rin Sadoveanu a spus: 
„Din înalta încredere a M. Sale 

Regelui am fost numit ca prim cola
borator al dlui ministru Zigre, pentru 
arte. îmi dau seama ce reprezintă a-
ceastă sarcină. 

In ziua de 1 Febr. c. 1. P. S. Sa 
Patriarhul Mirón a prezentat M. Sale 
Regelui demisia guvernului. 

Noua compoziţie a cabinetului 
este următoarea: 

I. P. S. S. Patriarhul Miron Cris-
tea, preşedinte al consiliului de mi
niştri ; Dl Armând Călinescu, vice
preşedinte al consiliului de miniştri, 
ministrul internelor şi ad interim al 
apărării naţionale; Dl prof. N. Cor-
năţeanu, ministrul agriculturii şi do
meniilor; Dl Victor lamandi, minis
trul justiţiei; Dl Mihail Ralea, mi
nistrul muncii; D-nul general Dr. 
Marinescu, ministrul sănătăţii; Dl 
Grigore Gafencu, ministru de ex
terne; Dl Nicolae Zigre, ministrul 
cultelor şi artelor; Dl V. Slăvescu, 
ministrul înzestrării armatei; Dl Pe
tre Andrei, ministrul educaţiei naţio
nale; Dl Minai Ghelmegeanu, mi
nistrul comunicaţiilor; Dl Mitiţă Con-
statinescu, ministrul finanţelor; Dl 
ing. Bujoiu, ministrul economiei na
ţionale; Dl gen. Paul Teodorescu, 
ministrul aerului şi marinei; Dl Sil
viu Dragomir, ministru de stat, la 
minorităţi; Dl Traian Pop, ministru 
de stat. 

„Prin opera de artă, artistul ne 
desvălue „prezentul realului" arătân-
du-ne infinitul, eternul, substanţa în
săşi a lumii". 

Se pare că înţelesul adânc expri
mat de gânditorul L. Lavelle nu-şi 
are înţelegere şi adepţi prea mulţi 
printre pictorii şi zugravii bisericeşti. 

Să ne înţelegem. De multe ori 
împrejurările îţi dictează tăcere. De 
cele mai multe ori însă tăcerea ve
nită din partea unor cronicari şi cu
noscători — în probleme de artă — 

Fireşte că acum când trăim sub 
climat naţionalist nu Ia arte o să se 
facă excepţie. 

Dacă ministerul artelor are da
toria să sprijinească talentele, desigur 
că în primul rând vor fi ajutate ma
nifestările de artă ale spiritului au
tohton. 

Nu există piesă de artă care să 
nu poarte pecetea etnicului. Când 
vom încuraja o operă de artă, în 
mod cert vom sprijini o operă na
ţională. 

Mă gândesc apoi la valorificarea 
marilor noştri scriitori ale căror o-
pere, de aceeaşi valoare cu ale scrii
torilor străini, trebuesc puse în cir
culaţie pe piaţa mondială. 

în numele funcţionarilor. 
Dl secretar general N. Davidescu 

a vorbit de realizările Prea Sfinţitului 
Episcop Nicolae Colan. 

în numele funcţionarilor şi al său 
personal, a mulţumit şi felicitat pe 
fostul ministru pentru opera realizată. 

Apoi a urat bun venit noului mi
nistru, asigurându-1 de devotamentul 
funcţionarilor. 

Subsecretari de s t a t : 
DI M. Măgureanu, subsecretar de 

stat la preşedinţia Consiliului; Dnii 
Coriolan Băran şi gen. Gabriel Ma
rinescu, subsecretari de stat la in
terne; Dl Eugen Titeanu, subsecre
tar de stat al presei şi propagandei; 
Dl D. V. Toni, subsecretar de stat 
la Educaţia Naţională; Păr. Nae Po
pescu şi dl Ion Marin Sadoveanu, 
subsecretari de stat la culte şi arte; 
Dl prof. Victor Jinga, subsecretar de 
stat la economia naţională; Dl prof. 
Mihail Şerban, subsecretar de stat la 
agricultură şi domenii. 

Nouii rezidenţi r ega l i : 
Suveranul a semnat pe ziua de 

1 Febr. c. şi decretul de numire al 
. nouilor rezidenţi regali. 

Au fost numiţi la: Ţinutul Prut 
d-1 Traian Ionaşcu; Ţinutul Dună
rea de Jos dl Prof. C. Giurescu; Ţi 
nutul Marea d-1 N. Ottescu; Ţinutul 
Bucegi d-1 Gh, Alexianu; Ţinutul 
Someş d-1 prof. Coriolan Tătaru; 
Ţinutul Olt d-1 Dinu Simian; Ţinu
tul Nistru d-1 Gh. Cazacliu; Ţinutul 
Suceava d-1 N. Flondor; D-nii gen. 
Dănilă Papp şi Al. Marta, îşi men
ţin locurile. 

se poate lua drept o complicitate sau 
aprobare, ceeace este grav. Este grav, 
pentrucă acei ce simt arta, trebue — 
şi sunt în măsură — să-şi spună 
gândul şi crezul lor artistic. 

In cazul nostru ne-am propus a 
vorbi pentru acei îndrăgostiţi de crea
ţie, de pictura originală, serioasă, 
pentru cei dornici de-a cunoaşte şi 
linia gândirii noastre. 

Cronicarii şi cunoscătorii sunt cei 
mai aproape de artişti, cei mai com
petenţi în spusele lor. Simţul artistic | 

Plecarea P. S. Episcop Nicolae Colan 
dela Ministerul Cultelor 

NOUL GUVERN AL ŢĂRII 

Pictura bisericească şi zugravii ei. 
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:şi cultura ce şi-au asimilat-o, le dă 
putinţa să se apropie cu mai multă 
intimitate de operă, deosebind cu 
uşurinţă arta creatoare de arta meş-

'c teşugită, dacă se poate numi aşa. 
' In general, mulţimea asimilează 

numai ce-i la nivelul celor mulţi, ce 
se asemănă şi caută ca opera de 

f artă să exprime realitatea fotografică 
•a naturii etc, pe când creaţiunile mari 
exprimă infinitul, eternul, sufletul de 

* dincolo, sunt ale minţii de mai târ-
>, ziu, deci fără sorţi de-a întruni vreo

dată admiraţia mediocrităţii prezen
tului. 

„Oamenii cred, — după cum spune 
Goethe — că organele pentru a gusta 
o operă de artă se desvoltă dela 
sine, ca şi limba şi cerul gurii, ju
decând apoi opera ca pe o mâncare. 
Ei nu pricep ce fel de cultură dife
rită e necesară pentru a se ridica la 
adevărata înţelegere a artei". 

Neînţelegerea mulţimei în materie 
; de artă este de sigur şi ea una din-

. tre cauzele cari dau naştere la pic
tura meşteşugită. 

Arta religioasă bizantină, deşi e 
oarecum prin construcţia şi menirea 
ei o artă cu tendinţă, o artă îngră
dită în anumite reguli canonice, nu 
poate fi lipsită nici ea de insistenţa 
personalităţii creatorului. 

Ea îngădue destulă libertate pic
torilor pentru a se exprima în toată 
plenitudinea personalităţii lor. 

Cum se întâmplă însă ca cei mai 
mulţi adepţi ai stilului bizantin să fie 
pur şi simplu meseriaşi ai penelului, 
deci mediocrii, se înţelege că opera 
lor nu poate fi decât o simplă copie, 

. bună doar pentru admiraţia celor în-
i târziaţi în aprecierea valorii operii de 

artă. 
Din nefericire, aceşti meşteşugari 

s'au înfipt cu năpârca în brazda ro
mânească. Zic s'au înfipt, pentrucă 
•cei mai mulţi au obârşie geneologică 
din nu ştiu ce colţ al Bulgariei, Tur-

[ ciei, Greciei, etc. 
| Şi oricât s'ar adapta pământului 

românesc, ei nici odată nu vor pu-
: tea exprima vocea moşilor, bunicilor 
I -şi străbunicilor noştri. 
! Căci trebue să se ştie: bisericile 
| noastre pe lângă credinţa ce-o păs-
| trează, vor trebui să vorbească şi 

prin creaţiile picturale, şi prin sufle
tul etnic creştin ce-1 adăposteşte în-

• tre zidurile lor ortodoxe şi mistice. 

începuturile de an aduc cu ele 
totdeauna fie optimism fie pesimism 
în ceeace priveşte viitorul apropiat 
•ori mai îndepărtat, aşa după cum se 
poate deduce o stare sau alta, scru-

, tând viitorul în raport cu trecutul. 
Nu un prezicător oarecare vreau să 
tiu prin publicarea acestor câteva 
precizări şi sugestii de mai jos, ci 

•aş vrea să contribui la clarificarea 
uneia dintre multiplele şi nenumăra
tele revendicări ale preoţimii noastre. 
Este vorba de înbunătăţirea soartei 

1 .materiale a preoţimii în general şi 
' -a celei din Secuime, Munţii Apuseni 

sşi Maramurăş în special, aşa după 

Dar ne întrebăm: în ce limbaj 
vor destăinui aceste biserici progre
sul şi înoirile artistice desfăşurate în 
prezent, când zidurile lor neînsufle
ţite, prin pictura ocazională, sunt doar 
mărturiile unui timp în care inspira
ţia tradiţională, creaţia sfântă şi et
nicul nostru a fost sugrumat şi în
locuit cu şabloane şi reţete de du-
ghiană cotidiană? 

Până mai ieri bisericile româneşti 
din Ardeal au fost zugrăvite în mare 
parte de unguri şi evrei. 

Cu apariţia legii din 1936—37 s'a 
pus oarecum stavilă acestor neche
maţi, pentru ca astăzi — înafară de 
lege — totuşi, diferiţi zugravi apro
vizionaţi cu sute de şabloane, — în
trebuinţate la zeci de biserici — şi 
cu o duzină două de salahori şi 
ucenici după ei, să dea gata — după 
o anumită reţetă — câte 5—6 bise
rici pe an. 

Aceşti meseriaşi ai penelului ar 
trebui să înţeleagă că artistul crează, 
nu imită şi copiază de dragul mul
ţimii şi banului. 

Dacă produsul muncii artistului 
nu este timbrat cu emotivitatea unei 
liberări de trăiri proprii; dacă nu în
registrează în expresivitatea creaţiilor 
sale şi caracteristicul epocii în care 
trăeşte, arta sa nu poate deveni un 
bun naţional; nu poate răspunde ge
neraţiilor viitoare; şi oricât de meş
teşugită ar fi lucrarea, obţinând ad
miraţia mulţimei, el rămâne un ratat 
al penelului, un simplu meseriaş şi 
atât. 

(Tribuna) NICOLAE N. BRANA 

Demisia dlui genera l Alex. 
Hanzu. în ziua de 3 1. c. a avut loc 
solemnitatea plecării dlui general Al. 
Hanzu din fruntea ţinutului Someş. 
Erau de faţă toţi funcţionarii cari au 
ascultat cu lacrimi în ochi cuvânta
rea impresionantă de rămas bun a 
vrednicului Rezident regal de ieri. 
în numele funcţionarilor a răspuns 
pe acelaş ton de emoţie dl V. Hodor 
secretarul general al ţinutului. Do
vadă că viteazul general de pe Tisa 
s'a ştiut face iubit de către toţi co
laboratorii săi, prin cinstea şi vred
nicia lui. 

Nu ne îndoim că urmaşul său dl 
,prof. univ. C. Tătaru, bine cunoscut 
şi apreciat în cercurile clujene, va 
merge pe acelaş drum drept. 

cum însuşi gazeta noastră oficială o 
arată în numărul întâiu din anul a-
cesta. 

Cu toată starea materială de mi
zerie a preoţimii noastre, o îndrep
tare a ei — date fiind împrejurările 
interne şi externe — ea nu va putea 
fi rezolvată decât în cadrul general 
de îmbunătăţire a stării tuturor sluj
başilor statului şi anume prin noul 
statut al funcţionalilor publici, care 
se pregăteşte de forurile competente. 

Dar fie că acest eveniment îm
bucurător se va întâmpla ori nu, o 
ameliorare provizorie se impune de 
urgenţă, începând încă cu exerciţiul 
anului bugetar ce urmează. 

Desigur ni se va obiecta şi cu 
drept cuvânt, că preocupările de or
din naţional şi de armament etc. din 
prezent- şi din viitorul apropiat, îm
piedecă ori ce fel de pretenţiune ca 
cea de sus. Vom răspunde însă, tot 
cu drept cuvânt, în baza aceluiaş 
spirit de apărare naţională şi patrio
tică : daţi putinţă de traiu şi de des-
voltare omenească acestor ţinuturi 
curat româneşti şi prin aceasta va 
creşte arma vie a naţiunii româneşti. 

Este vorba de acordarea unui 
spor de 50 la sută la salariul gene
ral, ce se intenţionează a se acorda 
preoţilor din ţinuturile muntoase şi 
sărace. 

înainte de a se trece la rezolva
rea acestei chestiuni devenită vitală, 
ar trebui să se facă întâi o împăr-

Noul ministru al Cultelor. 
D-l Dr. Nicolae Zigre, noul mi
nistru al Cultelor şi Artelor este 
unul din fruntaşii de seamă ai 
Bisericii ortodoxe ardelene.Mem-
bru în toate corpoaţiunile ei se 
simte legat de Biserică printr'o 
veche tradiţie familiară, formată 
în atmosfera de lupte pentru 
credinţă în Bihor. 

Bărbat cu bună reputaţie şi 
cunoscător al idealurilor Bise
ricii, spirit ponderat şi judicios, 
sperăm că Domnia sa va merge 
pe drumul trasat de către P. S. 
Episcop Nicolae Colan, slujind 
cu râvnă şi precădere interesele 
ortodoxiei naţionale, ocro t ind 
cum se cuvine celelalte culte 
identificate cu preocupările Sta
tului, şi veghind asupra secte
lor religioase ca ele să nu pri
mejduiască consolidarea Patriei. 
Noi îi facem cele mai bune 
urări de izbândă. 

Monumentul Regelui F e r -
dinand din Chişinău. Dumi
necă 5 1. c. s'a desvelit în cadre 
măreţe la Chişinău statuia mo
numentală a Regelui Ferdinand 
desrobitorul. A fost un prilej 
nimerit de a se evoca în cu
vântări înflăcărate figura nemu
ritoare a Domnitorului glorios, 
care prin sabie triumfătoare a 
înfăptuit visul de unire al nea
mului românesc. 

Basarabia a săvârşit un act 
de recunoştinţă meritată către 
Regele eroic, întrat în legendă. 
Bronzul aşezat în locul Ţaru
lui uzurpator va aminti mereu 
fraţilor eliberaţi, dar şi duşma
nilor, că unirea s'a făcut pe 
veci şi nimenea nu va mai pu
tea muta hotarul nostru etnic 
de la apele Nistrului. 

SE REPARĂ O NEDREPTATE. 
Zilele trecute Episcopiile noastre 
au fost înştiinţate despre un nou 
semn de aprec iere pe c a r e Sta
tul român o a r e pentru preo
ţime, începând cu bugetul anului 
viitor toţi preoţii cari au b a c a 
laureatul sau diploma de matu-

ţire gerlerală a tuturor parohiilor în 
două categorii şi anume: 1. parohii 
cu sesiune parohială şi 2. parohii 
fără sesiune parohială, urmând ca 
celor din categoria 2-a să li se a-
corde mai întâiu sporul de 2 5 % . 
apoi şi unora şi altora din regiunile 
Secuime, Munţii Apuseni, Maramu
răş etc. şi sporul de 50 %> b ' n e în
ţeles sporul având să fie calculate la 
salariul brut. 

O altă rezolvare, numai parţială 
sau numai sub forma ajutorului prac
ticat până acum, pe seama preoţimii 
din aceste regiuni, nu ar ajuta cu 
nimic şi deci problema va persista 
spre marea desamăgire a conducă
torilor fireşti ai poporului din aceste* 
regiuni. 

Pr. MIHAIL FRÂNCU 

ritate de pe vremuri şi cursul 
complet de teologie, vor fi con
sideraţi c a licenţiaţi, şi vor fi 
salarizaţi în consecinţă. Ştirea 
v a aduce mare bucurie în r â n 
durile preoţimei noastre . 

P r a c t i c a profesorilor dela şco
lile confesionale. Ministerul edu
caţiei naţionale a hotărît ca cei cari 
candidează la profesorat pentru şco
lile confesionale, să facă doi ani 
practică pedagogică. întâiul an de 
practică se va face pe lângă un pro
fesor titular, la una din şcolile con
fesionale existente, în urma avizului 
inspectoratului ţinutului respectiv. Al 
doilea an de practică se va face la 
liceul ataşat şcoalei normale supe
rioare respective, sau la un liceu 
de stat. 

Profesor român la Varşovia . 
La Universitatea „Josef Pilsudski" 
din Varşovia a avut loc săptămâna 
trecută lecţia de inaugurare ţinută de 
dl dr. Iustin Moisescu, profesor la 
facultatea de teologie ortodoxă din 
Varşovia. Au asistat Mitropolitul Dio-
nisie, capul bisericii ortodoxe polone, 
d-l Richard Franasovici, ambasado
rul României, însoţit de membrii am
basadei, rectorul Universităţii şi nu
meroşi profesori şi studenţi. Au par
ticipat deasemeni şi 20 de studenţi 
dela Universitatea din Bucureşti, re
prezentând gruparea „Sportul Stu
denţesc" la matchul internaţional uni
versitar ce se va desfăşura la Var
şovia. Dl dr. I. Moisescu a vorbit 
despre Noul Testament ca izvor al 
revelaţiei divine. Prelegerea sa, foarte 
documentată a fost rostită în limba 
polonă şi a fost urmărită cu un viu 
interes de asistenţă, care a aplaudat 
pe tânărul profesor român. 

•j* Gh. Ţiţeica. Sâmbăta trecută 
4 Febr, c. a încetat din viaţă prof. 
Gh. Tiţeica dela Universitatea din 
Bucureşti. Defunctul a fost unul din 
cei mai iluştrii matematiciani, cu o 
reputaţie europeană. Membru al Aca
demiei Române şi secretar general 
al ei, membru în număroase insti-
tuţiuni culturale şi patriotice, Gh. Ţi 
ţeica a dus pretutindeni bogăţia ştiin
ţei sale înalte şi o caldă dragoste de 

REVENDICĂRI PREOŢEŞTI 

I N F O R M A T I U N I 



neam, N'a fost acţiune naţională de 
seamă la care să nu fi adus con
tribuţia lui preţioasă. De aceea se 
bucură în toate cercurile de o pre
ţuire deosebită. Este deci firească 
tristeţa stârnită prin moartea lui ne
aşteptată. A dispărut un savant mare 
şi un caracter de bronz. înmormân
tarea s'a făcut Marţi 7 1. c. la ci
mitirul Belu. Odihnească în pace! 

Biserica s ă s e a s c ă şi cultura. 
De curând s'au întrunit la Sibiu re
prezentanţii bisericii săseşti din Ar
deal, spre a examina situaţia institu
ţiilor şcolare şi de educaţie puse sub 
conducerea episcopului V. Glondys. 
Vicarul episcopesc dl Fr. Müller a 
făcut o largă expunere, arătând că 
numărul elevilor de şcoală a sporit 
la dublu faţă de trecut. Biserica chel-
tueşte aproape 8 milioane la an pen
tru plata preoţilor, profesorilor şi în
văţătorilor şi a celuilalt personal bi
sericesc şi şcolar. S'au cerut credin
cioşilor, noui jertfe pentru a face 
faţă nevoilor sporite ale culturii po
porului. De sigur, că nouile impo
zite vor fi acceptate, spre a-şi apăra 
un vechiu patrimoniu pe care Saşii 
ştiu să4 preţuiască. 

Ocrotirea minorităţilor. Minis
terul educaţiei naţionale a dat o de
cizie prin care stabileşte că : „în co
munele cu populaţie germană nume
roasă şi cu procentul legal de copii 
de şcoală, se vor putea înfiinţa şcoli 
confesionale cu limba de predare 
germană. 

Toate autorizaţiile de înfiinţare şi 
funcţionare a acestor şcoli, se vor 
da conform art. 3, 11 şi 15 din le
gea învăţământului particular, exa
minándose orice cerere de acest fel, 
în cel mai scurt timp posibil. Pentru 
cererile de autorizare deja făcute, se 
va lua imediat avizul organelor le
gale." 

Deputaţi cu drept de pensie. 
Camera Comunelor din Anglia a a-
doptat de curând o lege, care acordă 
deputaţilor o pensie anuală de 150 
lire sterline, adică 150.000 Lei, iar 
văduvelor una de 75 lire sterline. 
Fondul necesar se constituie din re
ţineri lunare făcute asupra salariilor 
ce le primesc deputaţii. 

Dl Chamberlain a declarat că a-
ceste pensii sunt motivate prin fap
tul, că ele vor contribui la sporirea 
respectului de care trebuie să se bu
cure deputaţii în opinia publică. 

Vaticanul protes tează . Ziarul 
Osservatore Romano, organul oficial 
al Vaticanului, protestează contra a-
.firmaţiei făcute de Hitler în discursul 
său recent din Reichstag, că bise
rica romano-catolică din Germania 
nu este persecutată. Dar cancelarul 
arătase ce subvenţii considerabile a-
cordă acestei biserici, ceeace des-
minte afirmaţia prigoanei. Numai 
preoţii duşmani ai naţional-socialis-
mului au fost sancţionaţi. Acei cari 
îşi fac datoria lor sacră la altar, şi 
numai aceasta, sunt respectaţi de re
gimul hitlerist. 

Dela Muzeul eparhial. I. P. S. 
Şa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan a 

donat Muzeului eparhial un exemplar 
din opera valoroasă „Carte româ
nească de învăţături dumenecele preste 
an şi la praznice împărăteşti şi la 
svenţi mari. Cu sila şi cu toată chel
tuiala lui Vasilie Voevodul şi Dom
nul Ţării Moldovei. Din multe scrip
turi tălmăcită şi din limba slovenească 
în cea românească de Varlaam, Mi
tropolitul de Ţara Moldovei. In Ti-
pariul Domniei, In Mănăstirea a Trei 
Steli, în Iaşi. De la Chr. 1643". Pe 
copertă citim următoarele şire: „A-
ceastă Sfântă Cazanie s'au legat cu 
cheltuiala Dumnealui Aretin, fecio
rul lui Mânu Faroş din Zoltan la 
anul 1817 Dechemvrie 29 şi au dat 
pentru de au legat 8 zloţi şi s'au 
legat în Sighişoara, Scris'am eu Dia
cul Popovici din Zoltan". Acest a-
mănunt e important, fiindcă ne do
vedeşte că avem o carte compactată 
în 1817 la un maestru din Sighi
şoara. Ceva mai jos găsim sigilul 
parohiei din Zoltan şi inscripţia: „Bi
serica ortodocsă română Zoltan, Prot. 
Sighişoara". Ceva mai jos, P. S. E-
piscop Nicolae Colan a scris cu creio
nul „Dela I. P. S. Mitrop. Dr. Ni
colae Bălan, 15 XII. 1938". Preţiosul 
dar al I. P. S. Sale, îmbogăţeşte 
colecţia cărţilor vechi. 

Ştire. La Consiliul parohial din 
Zlatna s'au depus zilele acestea li-
terile fundaţionale ale regretatei Măria 
Ciurcu din Braşov, prin cari decedata 
înfiinţează o fundaţiune de 200.000 
Lei sub numele de Măria şi Ion 
Ciurcu, cu scopul de a se ajuta din 
venite biserica şi săracii parohiei 
Zlatna. Fie-le memoria eternă! 

Consiliul eparhial. 

Mulţumită publică. Parohia noas
tră din Zlatna a avut fericirea de a 
primi în anul 1938 următoarele da
ruri: Primăria com. Lei 5200, Soc. 
minieră „Mica" Brad 3000, Soc. mi
nieră Breaza Zlatna 2500, Soc. mi
nieră Pyrit Zlatna 2500, d-1 Iuliu V. 
Albini Zlatna 2000, credincioşii co
lectă 50,552, d-1 Ştefan Stamatiu, 
funcţionar la Oficiul de schimb al 
aurului Zlatna 10,000, d-1 Parteniu 
Duca pentru „Fundaţiunea Ioan şi 
Măria Ciurcu" depunere 200.000, 
Camera de comerţ Tg.-Murăş 10.000, 
total 285.752 lei. Marinimoşilor bine
făcători le exprimăm şi pe această 
cale călduroasele noastre mulţumiri. 

Pr. Oh. Popescu, paroh. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 781/1939. 

C o m u n i c a t . 
Al 61-lea ajutor din „Fondul de 

ajutorare preoţesc" al Eparhiei noas
tre s'a acordat în suma de 59.000 
cincizecişinouămii Lei familiei fieier-
tatului preot Grigorie Nicola din 
Vidra-Medie prot. Câmpeni, decedat 
în ziua de 23 Ianuarie 1939. 

Ajutorul s'a acordat cf. art. 5, 
lit. a) din Regulament. 

Cluj, la 4 Februarie 1939. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 68/1939 ' (8) 1—1 

Publicaţie de licitaţie 
Consiliul par. ort. român din Bu-

teni, protopopiatul Huedin, judeţul 
Cluj, dă în întreprindere pe cale de 
licitaţie publică edificarea unei Bi
serici noi în parohia Buteni, conform 
planului şi devizului aprobat de Ven. 
Consiliu eparhial din Cluj sub Nr. 
8371/1934 şi învită pe cei interesaţi 
ca până la 5 Martie a. c. să-şi înain
teze Consiliului parohial din Buteni 
ofertele în scris sigilate şi închise. 

Licitaţia se va ţinea în aceiaş zi, 
adidă 5 Martie 1939, la ora 2 după 
masă, în localul şcoalei primare de 
Stat din Buteni. Parohia pune la dis
poziţia anteprenorului Cariera de 
piatră (500 metri depărtare de locul 
zidirei) şi nisipul din alvia râului să 
şi-1 scoată. 

Concurenţii vor depune deodată 
cu ofertele garanţie în numărar sau 
hârtii de valoare garantate de Stat 
1 0 % dela preţul devizului care este 
de Lei 6 6 0 , 1 5 2 — . 

Planul, devizul şi condiţiunile spe
ciale de executare se pot vedea zil
nic la oficiul parohial din Buteni. 

Consiliul parohial îşi rezervă drep
tul de a încredinţa zidirea bisericii 
aceluia dintre ofertanţi, care va pre
zenta mai multă garanţie şi solidi
tate fără considerare la preţul oferit. 

Epitropia parohială nu supoartă 
nici un fel de cheltueli pentru de
plasare la licitaţie. 

întrucât licitaţia primă nu va da 
rezultatul dorit, la 12 Martie a. c. 
ora 2 d. m., tot în localul şcoalei 
primare de stat şi tot pe lângă con
diţiunile de mai sus, se va ţinea o 
a doua licitaţie. 

Buteni, la 22 Ianuarie 1939. 
Vasile Mateiu, Borza Teodor, 

paroh. epitrop. 

Văzut: 
Aurel Munteanu, protopop. 

Nr. 72/1939 Of. prot. (9) 1—1 

Publicaţie de licitaţie 
Parohia ort. rom. din Cupşeni, 

jud. Someş, dă în întreprindere con
fecţionarea Iconostasului, 5 m. înalt 
şi 5V 2 lat, în biserica nou edificată, 
pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Iconostasul se va face din ma
terial de stejar uscat sculptat, con
form planului aprobat de Ven. Con
siliu eparhial al Clujului la 14 Ian. 
a. c. Nr. 228/1939, ce se poate ve
dea la Oficiul parohial în Cupşeni. 

2. Ofertele se vor face pentru 
lucrul din lemn şi pictura a 26 icoane 
lucrate în cecancă conform planului. 

3. Ofertele cu descripţia amănun
ţită a felului de executare după ritul 
oriental cu preţurile de executare, se 
vor înainta oficiului parohial ort. rom. 
în Cupşeni, poşta Lăpuş, jud. Someş 
în 30 zile libere calculate dela prima 
apariţie în „Renaşterea", foaia ofi
cioasă a eparhiei Clujului. 

4. întreprinzătorul ofertant trebue 
să fie măiestru autorizat pentru luc
rul de tâmplar şi ca pictor bisericesc. 

5. Parohia nu plăteşte deplasările 
la licitaţie nici pentru orice fel de 
transport. 

6. Iconostasul aşezat la loc în 
Cupşeni cu pictura neexcepţionabilă 
se va recepţiona de expertul Ven. 
Consiliu eparhial. 

7. Parohia are dreptul să aleagă 
din ofertele primite în termenul, pe care 
îl află mai corespunzător. 

8. Ofertantul rămâne răspunzător 
pentru durabilitatea lucrului un an 
după recepţionare, în care scop din 
preţul contractat pe baza ofertei şi 
aprobat de superioritatea bisericească, 
rămâne ca garanţie materială 1 0 % , 

9. Ofertantul deodată cu oferta 
va depune acte de identitate şi de 
măiestru specialist autorizat legal şi 
că a mai executat asemenea lucrări. 

10. Până la predarea lucrului ori
ce anticipaţie se dă numai conform 
contractului aprobat pe lângă garan
ţie solidă. Când lucrul va fi gata şi 
predat se achită integral minus cauţia 
de 1 0 % ce se plăteşte după un an, 
când s'a constatat definitiv solidita
tea lucrului. 

11. Oferta aprobată de parohie în \ 
ziua licitaţiei este obligatoare pentru? 
ofertant imediat, iar pentru parohie-
numai după aprobarea contractului; ; 
încheiat din partea Ven. Consiliu i 
eparhial. 

12. Toate spesele, timbru, de con- \ 
tract şi dări către Stat ce cad asupra* 
întreprinderii, îl privesc pe întreprin
zător. 

13. In caz de proces se statoreşte 
competinţa Judecătoriei de Ocol Tg. 
Lăpuş, 

14. Ofertele întrate după termeni 
nu se vor lua în considerare. 

15. Lucrarea să fie prestată pânăi 
la 1 August 1939. I 

Cupşeni, la 1 Februarie 1939. \ 
Filip Ioan, I. Vasilian, 

epitrop. adm. parohial. | 

Văzut: | 
Şt. Gheţie, protopop. [ 

Oficiul protopopesc ort, rom. Bistriţa. 

Nr. 583/1938 prot. (7) 2—3-

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru între

girea parohiei de cl. II Cuşma din> 
protopopiatul Bistriţa, jud. Năsăud» 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post: 
sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. In lipsă de casă parohială' 

Consiliul parohial va pune la dispo
ziţie locuinţă potrivită. 

3. Sesiune parohială 12 jug. pă
mânt cultivabil de calitate bună. 

4. Venitele stolare obicinuite. 
Candidaţii îşi vor înainta cererea; 

cu documentele prescrise Consiliului -
eparhial în termenul legal. 

Bistriţa, la 30 Ianuarie 1939. 
Oficiul protopopesc ort. rom. Bis
triţa în înţelegere cu Consiliul pa

rohial din Cuşma. 
Pr. V. Mureşian, adm. prot. 

Protopopiatul ort. rom. Unguraş, j . Sălaj.. 

Nr. 40/1939 (6) 3—3: 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de preot 

din parohia Doi, devenit vacant prin 
pensionare cu data de 1 Februarie 
a. c , se publică concurs cu termen 
de 20 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post.; 
sunt: 

1. Locuinţă în natură cu depen- [ 
dintele necesare. 

2. Grădină de zarzavat. 
3. Sesiune parohială completă, de-

32 jughere, 
4. O zi de lucru dela fiecare fum. 
5. Stolele obicinuite. 
6. Salarul dela stat începând cut [ 

exerciţiul financiar 1939/40. ; 
Reflectanţii îşi vor înainta cererile-\ 

de concurs instruite conform norme- \ 
lor în vigoare Consiliului eparhial şti? 
cu prealabila noastră încuviinţare se: 
vor putea prezenta în parohie, pen- \ 
tru a putea face cunoştinţă cu cre
dincioşii. ( 

Fără act de învoire însă dela P.. 
S. Episcop nu vor fi luaţi în lista-., 
de candidare. !. 

Unguraş, la 17 Ianuarie 1939. 
Oficiul protopopesc al tractului Un- \ 

guraş, în înţelegere cu Consiliul I 
din Doi. 

I, Ghiuriţan, protopop.. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj» 




